

# 每人一小步 汇聚成大爱厦门

各方积极响应、参与、协调,推动“爱心餐饮店”覆盖面进一步扩大

回顾

66家“爱心餐饮店”  
覆盖全市6个区

7月22日《厦门晚报》A5版报道:厦门“爱心餐饮店”又新增17家,有的在医院,有的在闹市区。7月21日,随着第二批“爱心餐饮店”的正式授牌,厦门“爱心餐饮店”数量达66家,覆盖全市6个区。

“爱心餐饮店”服务对象主要有六种:一是丢失钱包、手机等临时有支付困难的人员;二是因某种原因临时面临就餐困难的外地来厦人员;三是需要帮助的烈军属;四是收入低微暂时面临生活困难的家庭;五是正在为找工作奔波且生活困难的毕业生、打工者;六是无助独居老人。“爱心餐饮店”免费为这些人群提供快餐、面食、粥、素食等普通饭菜,制作统一的饭菜供应标识代码摆放在显眼位置,有用餐需求的临时困难人员到店后,只需报上“爱心餐”标识代码就可免费领取饭菜。



“爱心餐饮店”主要为六类人群提供免费餐食。

评论

## 从善到至善 请“再向前一步”

王东城



从第一批“爱心餐饮店”挂牌到最近新一批餐饮店加入,从民间自发到政府部门积极鼓励并规范引导,从少数点位到形成一定规模的“爱心连锁”,厦门“爱心餐饮店”在这种“再向前一步”的氛围感中“多处开花”,甚至“香飘两岸”。

台湾知名媒体人张孟崇曾专门到厦门,在一家“爱心餐饮店”体验就餐,并拍视频发布在网上。从视频中可以看到,他用“暗号”免费取餐并顺利用餐后,跟收银员自报真实情况,除了为那份餐食付款外,他还多付了一份餐费,希望也为这项公益活动献上一份爱心。他感慨:厦门不仅城市美、风景美,人心更美。

这个视频引发大量点赞、转发和评论。令我感动的是许多网友在视频下跟帖评论:“有爱相随,行得更远”“关键是爱心无价”“支持这样的商家,下次一定去”“为爱心商家点赞”“我也曾低谷过,太有感触了”……朴素话语的背后是人与人之间流淌的温情。

我也注意到,不少网友跟帖表示“自己淋过雨,所以想给别人撑把伞”,要像张孟崇一样,“帮助需要帮助的人,把这份爱心传下去”。“爱心餐饮店”让更多人看到身边的真善美,激发出更多的行善之心,使更多

人再向前跨出一步,从有善心到有善行。

别小看这一步,我们常说把好事办实,把实事办好,其实差别就在有没有多向前一步。厦门“爱心餐饮店”能设身处地为临时窘迫人员着想,他们到店就餐只需说出相应的“暗号”,如“爱心套餐”等,就可以跟正常购买一样完成取餐就餐。有人说用“暗号”是不是多此一举?显然不是,行善也需要再向前一步,考虑更加周到。爱心餐食不是高高在上的“嗟来之食”,主打的是“无差别对待”,给需要帮助的人自在舒服的体验。

俗话说“一文钱难倒英雄汉”,我们每个人难免会遇到这样那样的窘迫。厦门“爱心餐饮店”之所以叫好声一片,就在于除了物质帮助外,还再向前一步,提供精神关怀,让受助者不会陷入“二次窘迫”,所以能唤起许多网友的共情。

前阵子,我刷到广东卫视的社会观察节目《你会怎么做》,节目组请来演员扮演一对父女。这对“父女”落座之后,“女儿”说想吃汉堡,窘迫的“父亲”掏出口袋的钱,却只买得起一份小汉堡。这时,邻座的一位女士听到了,就让自己的儿子去帮这对“父女”用“积分”多换一份,意思是自己并没有花什么钱,让这位“父亲”不用受之有愧。在买餐过程中,这位热心女士还把自己桌上的食物先给小女孩,眼见小女孩犹豫不决,热心女士更是直接起身,帮小女孩把吸管插到饮料罐里,还说“快吃吧,阿姨很喜欢你”。这个举动也让小女孩不再害羞,开始吃得津津有味。有时候,行善并不是简单的物质给予,简单的物质给予是施舍。

我们常说无微不至,就是要有细致入微的举动,爱和温暖才更容易抵达别人内心。细想一下,节目里这位热心女士和厦门“爱心餐饮店从业者”在本质上是一样的,不仅物质上大方,精神上也同样富有,在善心基础上向前一步,加上贴心,令人如沐春风。

前几天,我到复旦大学新闻学院研修,知名学者、中国新闻史学会应用新闻传播学专委会理事长张志安教授讲了他最近到福建旅游的经历,也让我印象颇深。他大意是说自己与母亲到武夷山游玩,坐竹筏的时候遇到一位陌生人,对方不仅礼让张志安的母亲,后来看到太阳很大,还主动把多的帽子给了老人家一顶。“他的举动比一般人多了一份热忱。”张志安说,他因此很乐意跟对方加微信好友。道理就是这样,有时候就是再多向前一步,多一个举动,原来擦肩而过的陌生人或许就可以变成长留于心的朋友,人与人之间就有了更美好的交集。

“爱心餐饮店”最初是民间自发萌芽,后来有关部门积极引导,挂牌规范管理,并推出鼓励措施,推动这项公益活动做得更好,这是城市管理者再向前的一步。“爱心餐饮店”从第一批走到第二批,许多商家热情报名,数量还在不断攀升,这是从业者再向前的一步。网友们从线上点赞到线下传递爱心,这同样是再向前的一步。最终,每个人向前一小步,汇聚成有大爱、有品格、有力量的爱心厦门。用网友们的话来说:这样的厦门,人间值得!

让阅读为你

照亮每一个夜晚 点亮每一段人生

